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LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

Daudzu dabas un sabiedribas procesu matematisko modelu analitiska pieraksta

_ sastopams logaritma jédziens. Iespéjamas situacijas, ka vai nu janosaka kada kon-

kréta logaritma skaitliska vértiba, vai arl veidojas logaritmiskais vienadojums (ne-

vienadiba). Temata “Logaritmiskie vienadojumi un nevienadibas” satura apguve

paplasina izpratni par logaritma jédzienu un veido iemanas jauna tipa vienadojumu
(nevienadibu) atrisinasana.

Macoties parveidot matematiskas izteiksmes, skoléni nostiprina izpratni par lo-
- garitmu, ka ari saskata, pierada un lieto logaritmu ipasibas un bazu parejas formulu.
Tuvinatiem aprékiniem lieto zinatnisko kalkulatoru, kas dod iespé&ju bez parveido-
jumiem rikoties ar decimaliem vai naturallogaritmiem.

Piemeérus atrodot gan akustika, gan kodolfizika, gan astronomija, gan pH limena
noteik$ana kimija, javelta uzmaniba logaritmisko funkciju ipasibu lietojumam, ka
ari logaritmiskas izteiksmes definicijas apgabala noteiksanai, kam ir batiska nozime
logaritmisko vienadojumu un nevienadibu atrisinasana. Nav tadas obligatas prasi-
bas - pirms risinasanas noteikt definicijas apgabalu (pielaujamo vértibu kopu), var
veikt iegtito saknu parbaudi. Protams, ir gadijumi, kad definicijas apgabala noteik-
$ana atvieglo risinasanas gaitu.

Iepriekséja temata “Eksponentvienadojumi un nevienadibas” skolénu ieguta
pieredze vienadojumu (nevienadibu) atrisinasana, izmantojot atbilstoso funkciju
ipasibas, ir nozimiga, apgustot ari logaritmisko pamatvienadojumu un nevienadibu
atrisinasanu.

Saskatot un izprotot logaritmu lietojumu praktisku uzdevumu risinasana, sasta-
dot un risinot logaritmiskos vienadojumus (nevienadibas) uzdevumos par funkci-
jam, pilnveidojas ari skolénu prasmes analizét un pamatot.




LOGARITMISKIE VIENADOIJUMI

UN NEVIENADIBAS

MATEMATIKA 12. klase

CELVEDIS

Galvenie skolenam sasniedzamie rezultati

Izprot izteiksmju definicijas apgabala nozimi, izpilda
matematisku izteiksmju identiskos parveidojumus.

Izprot, ko nozimé atrisinat vienadojumu, vienadojumu
sistému, lieto vienadojumam, vienadojumu sistémai
piemérotus atrisinasanas algoritmus vai visparigas
metodes.

Izprot pieradijuma nepiecieSamibu, batibu un
struktdru, lieto dazadus pieradijuma veidus.

= Izprot, ko nozimé atrisinat nevienadibu, nevienadibu
g sistému, lieto nevienadibai, nevienadibu sistémai

Z piemérotus atrisinasanas algoritmus vai visparigas

& metodes.

« Parveido izteiksmes vai aprékina izteiksmju « Atrisina logaritmiskos vienadojumus log,f(x)=b un - Pierada logaritmu ipasibas, izmantojot logaritma
vértibas, lietojot logaritma definiciju, logaritmisko log,f(x)=log,g(x). definiciju un pakapju ipasibas.
pamatidentitati, logaritma ipasibas (logaritms no
reizinajuma, dalijjuma, pakapes) un bazu parejas « Atrisina logaritmiskas nevienadibas log,f(x)>log,g(x)
formulu. un log,f(x)>c, izmantojot augosas (dilstosas) funkcijas

< ipasibas.

§ - Parveido logaritmiskos vienadojumus un

< nevienadibas pamatformas. « Lieto visparigas vienadojumu risinasanas metodes

3 (sadalisana reizinatajos, substitlcijas metode, grafiska
& metode) logaritmisko vienadojumu risinasana.

STUNDA

Izpéte. Uzdevumu risinasana.
SP. Logaritmu ipasibas.

KD. Logaritmisko vienadojumu atrisinasanas metodes.

Izpete.
SP. Logaritmu ipasibas.
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UZDEVUMU PIEMERI

Sasniedzamais rezultats ‘ | ‘ 1l ‘ 1

Parveido izteiksmes
vai aprékina
izteiksmju vertibas,
lietojot logaritma
definiciju, logaritmisko
pamatidentitati,
logaritma ipasibas
(logaritms no
reizinajuma, dalijuma,
pakapes) un bazu
parejas formulu.

1. Aprékinil
a) log,,3+log,,4
b) 1g0,01-1g1000
2. Parveido par izteiksmi, kas satur

decimallogaritmus!
logs12

1. Parveido par summu!
log,(8a?)

2. Aprékini!

lg2+1g3
a) 1g3,6+1

b) 1 0I92+I93

1. Dots, ka lg2=a. Izsaki dotas izteiksmes ar a!
a) 190,02
b) log,20

2. Salidzini dotas izteiksmes, neizmantojot

kalkulatoru un tabulas!
log;6 un log,8

Parveido logaritmiskos
vienadojumus

un nevienadibas
pamatformas.

1. Uzraksti vienu logaritmisko vienadojumu un
vienu logaritmisko nevienadibu pamatformal

2. Nosaki, vai logaritmiskais vienadojums ir
pamatforma! Atbildi pamato!
a) 2lgx=Ig(x+6)
b) log;x=log.x
o) lgx+lg(x+1)=Ig(x+4)

Parveido pamatforma!
a) lg(x-1)+lg(x+1)=31g2+lg(x-2)
b) log,(x+14)+l0g,(x+2)>6

) log,x+log 5x=5

Parveido logaritmisko vienadojumu
pamatformal
3lgx*-Ig(-x)=5

Nosaka logaritmisko
izteiksmju definicijas
apgabalu.

1. Ar kadam a un b vértibam izteiksmei log,b ir
jéga?

2. Uzraksti definicijas apgabala nosacijumus!
2Iogolzx=logolz(x—%)

1. Nosaki izteiksmes definicijas apgabalu!
log, ;(x+3)

2. Uzraksti definicijas apgabala nosacijumus!

Iogoyslogs(x2—4)>logols)1—(

1.1zsaki savus argumentus, kapéc logaritms
netiek definéts pie bazes 1!

2. Vai vienadojumi 2log;x=2 un log,;x?=2 ir
ekvivalenti? Atbildi pamato!




LOGARITMISKIE VIENADOIJUMI

Sasniedzamais rezultats ‘ |

Atrisina logaritmiskos
vienadojumus

log.f(x) =bun

log,f(x) =log,g(x).

1. Sakarto pareiza seciba dota vienadojuma
risindjuma planu!
2Iog%(x—1 )=Iog%(1 3-3x)

... Atrisina kvadratvienadojumu.

... Parveido vienadojumu pamatforma.
... Pariet uz kvadratvienadojumu.

... Uzraksta atbildi.

... Nosaka definicijas apgabalu.

2. Atrisini vienadojumu!
logs(x+3)=logs(x*~7x+3)

UN NEVIENADIBAS

Atrisini vienadojumu!
a) log,s(2x-3)=-0,5
b) log,(x+5)=log;0,2
o) lg(lgx)=0

MATEMATIKA 12. klase

Izveido vienadojumu forma log,f(x)=log,g(x),
kuram:

a) ir tiesi viena sakne,
b) nav saknu,

c) irtiesi divas dazadas saknes!

Atrisina logaritmiskas
nevienadibas

log.f(x) >log,g(x) un
log,f(x) > ¢, izmantojot
augosas (dilstosas)
funkcijas ipasibas.

1. Salidzini skaitlus a un b! Papildini
pamatojumul
logysa>log,sb

Ta ka logaritmiska funkcija y=log, sx ir
............... funkcija, tad lielakai funkcijas
vértibai atbilst ............... argumenta
vértiba.

2. Atrisini nevienadibu!
logs(x+1)<log,3

Atrisini nevienadibu!
a) Iog%(Zx—3)>1
b) log,s(x*+x-2)>log, s(x+3)
o) Iog%|x|<l1og%25
d) log,s(27)>0

—_

. Izvérté doto nevienadibas atrisinajumul! Ja tas
ir kladains, izveido pareizu risinajumul
logx?=-2
2log;x=-2
logsx=-1
Iog3leog3%

X==

3

Nemot véra nosacijumu par pielaujamam
vértibam x?>0, iegUstam atbildi:

el Lo
3
2. Atrisini nevienadibu attieciba pret nezinamo x

visam pielaujamajam parametra a vértibam!

a) log,(x-2)>log,a

b) log,s(x-2)>log,sa




Sasniedzamais rezultats ‘ |

Lieto visparigas
vienadojumu
risinasanas metodes
(sadalisana reizinatajos,
substitucijas metode,
grafiska metode)
logaritmisko
vienadojumu risinasana.

1. Dots, ka log,x=a. Izsaki ar a doto izteiksmi!
a) log,x
b) log,x?
c) log,(4x)

d) Iogzg

2. Sadali reizinatajos, iznesot kopigo reizinataju
pirms iekavam!
logs*x—4logsx

3. Parveido doto vienadojumu par vienadojumu
ar nezinamo a, ja lgx=a!
lg’x-3lgx=Ilgx*-4

LOGARITMISKIE

Atrisini vienadojumus!
a) l0og,2x+210g,/x-2=0

T _lgx-5
1-lgx 1+Igx

c) log;x=-x+4

d) log;x-lgx=log;x?

VIENADOJUMI

UN NEVIENADIBAS

1. Atrisini vienadojumul!
(x+2)|ogﬁ(x2—5x)=2x+4

2. Izvérté vienadojuma log;x=x-2 atrisinasanas
iespéjas!

Lieto jedzienus:
logaritms,
decimallogaritms,
naturallogaritms;
logaritms no reizinajuma,
dalijuma, pakapes; bazu
pareja; logaritmesana,
logaritmiska funkcija,
definicijas apgabals,
augsana, dilsana,
komentéjot izteiksmju
parveidojumus,
vienadojumu un
nevienadibun
risinasanu.

1. Izlasi izteiksmi, lietojot matematiskus
jédzienus!

3

b

2. Jédzieniem: logaritms, logaritmésana,
decimallogaritms, naturdllogaritms, atrodi
sinonimus no jédzieniem: bdze, kapinatajs,
pakape, logaritms pie bazes 10, skaitla 10
pakape, logaritms pie bazes e, skaitla e pakape,
kapinatdja atrasana, bazes atrasana.

IgZ—Iog38+Ine2—Iog%

1. Ir veikts pirmais logaritmiskas nevienadibas
risinajuma solis. Paskaidro to!
log,,(3-x)<log,,(2x+1)

3-x>2x+1
3-x>0
2x+1>0

2. Komenté parveidojumus, kas javeic, lai
parveidotu logaritmisko vienadojumu
pamatforma!

a) 2lgx-lg(x+6)=0
b) log,(x+14)+l0g,(x+2)=6

Ar piemériem ilustré at3kiribu starp jedzieniem
logaritms no reizinajuma un logaritmu
reizinajums!




LOGARITMISKIE VIENADOIJUMI

Sasniedzamais rezultats ‘ |

Pierada logaritmu
ipasibas, izmantojot
logaritma definiciju un
pakapes ipasibas.

Uzraksti visas tev zinamas pakapju ipasibas un
logaritma definiciju!

UN NEVIENADIBAS

‘ Il

Pabeidz formulas log,b+log,c=log,(b-c)
pieradijumu!

Pieradijums: apzimé&jam n=log,b un m=log,c.

Péc logaritma definicijas seko, ka a"=b un a™=c.

MATEMATIKA 12. klase

‘ 1

Pieradi doto formulu pielaujamam a, b un ¢
vértibam!

log.a-log,b=log.b

Lieto kalkulatoru, risinot
praktiskus uzdevumus.

log,;20

Zemestricu stipruma noteik3anai lieto Rihtera
skalu. Balles péc Rihtera skalas nosaka ar

Cik balles péc Rihtera skalas ir zemestricei, kura
izdalas 3,19-10'° ergu liela energija?
(Tergs=107"J)

formulu r=0,671gE-7,6, kur E - enerdija (ergos).

Izmanto logaritmiskos
vienadojumus

un nevienadibas
uzdevumos par
funkcijam.

Pabeidz doto apgalvojumul!

Lai atrastu funkcijas y=log,(4-x) grafika
Krustpunktus ar X asi, .......cevveveviiienninnenennnnn.
Lai atrastu funkcijas y=log,(4-x) grafika
krustpunktusary asi, ......cooeveveviiniiniiinnnn..
Lai atrastu intervalu, kura funkcijas y=log,(4-x)
vértibas ir mazakas par 2,

jaatrisina nevienadiba ...l .

1. Atrodi doto funkciju grafiku krustpunktu
koordinatas!
f(x)=In(x>-x-5)
=In%
g(x)=In 3
2. Atrodi intervalus, kuros funkcijas vértibas ir
negativas!
y:log%(x2—6x)+3

Dotas funkcijas y=log,f(x) un y=log,g(x).
Kadas 3o funkciju Tpasibas vai lielumus tu
vari noskaidrot, izmantojot logaritmiskos
vienadojumus vai nevienadibas?
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Sasniedzamais rezultats ‘ | ‘ Il ‘ 1

Saskata un izprot 1.“Skabais lietus”ir lietus, kura Gdens pH limenis | Mazikas instrumentu skana atbalsojas pret Atrodi atbilstosu informaciju un apraksti kadu
logaritmu lietojumu ir zemaks par 5,6. Lietojot formulu vielas pH koncertzales sienam vél kadu laiku péc tam, kad | realu problému, kuras atrisinasanai vajadzéja
praktisku uzdevumu aprékinasanai ph=-lg(H*), kur H* ir jonu muazikis ir parstajis spélét. Laiku, no spélésanas lietot logaritmus!
risinasana. koncentracija $kiduma, noskaidro, vai lietus, briza lidz bridim, kura skana pilnigi izgaist,

kura jonu koncentracija ir 10, ir “skabais sauc par atbalsosanas laiku. Noskaidrots, ka

lietus”! Londonas Karaliskaja Alberta hallé So laiku

tuvinati izsaka funkcija T=5,24-0,408Inf, kur f
2. Péc cik gadiem banka noguldita summa ir skanas frekvence hercos (Hz).
dubultosies, ja sakotnéjais noguldijums ir a) Aprékini atbalsosanas laiku, ja vijolnieks

. 2000
Ls 100 un procentu ""T“e Ir 3 9 Londonas Karaliskaja Alberta hallé spéele
Aprékinos izmanto salikto procentu

- , pirmas oktavas do. Sis skanas frekvence ir
formulu A=A,(1 +m)‘, kur A, — sakotnéjais 261,6 Hz.

noguldijums, r - procenti, t — gadi. b) Aprékini skanas frekvenci, ja skanas
- atbalsosanas laiks ir 2,76 sekundes! Nosaki
0 skanu, izmantojot frekvencu tabulu
— pirmas oktavas skanam!

- do re mi fa sol la si

261,6 | 293,7 | 329,6 | 349,2 | 392 | 440 | 49
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STUNDAS PIEMERS

LOGARITMU IPASIBAS

Merkis
Veidot izpratni par logaritmu ipasibam, to lieto$anu un nozimi, veicot pétniecis-
ku darbu.

Skolénam sasniedzamais rezultats
o Saskata logaritmu Ipasibas (reizindjuma, dalijuma un pakapes logaritms), apré-
kinot izteiksmju vértibas un tas salidzinot.
« Lieto logaritmu Ipasibas izteiksmju vértibu aprékinos.

NepiecieSamie resursi
o Izdales materials (M_12_SP_02_P1).
 Zinatniskais kalkulators.

Macibu metodes
Izpete, uzdevumu risinasana.

Macibu organizacijas formas
Paru darbs, individuals darbs.

Vértésana

Skoléni péc rezultatu salidzinasanas veic pasnovértéjumu par logaritmu ipasibu
izmanto$anu, aprékinot izteiksmju veértibas; skolotajs gust informaciju par skolénu
prasmeém, vérojot darbu, uzklausot secinajumus.

Skolotaja pasnovértéjums
Secina par stundas mérka sasnieg$anu, izmantotas metodes lietderibu un
efektivitati.




Stundas gaita

LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

Skolotaja darbiba Skolénu darbiba

Izpéte (22 minuates)

Uz tafeles jaukta seciba uzrakstitas izteiksmes: (2-3)%, (2+3)%,4/3 - /6 ,/2+4/6,
4.9,4+9,./18,./8. Dod uzdevumu, starp uzrakstitajam skaitliskajam izteiksmém
atrast identiskas. Aicina atceréties pakapju un saknu ipasibas un komentét
kladas izteiksmju parveidojumos.

Informé, ka stunda skoléni noskaidros un pamatos jau zinamajam, aprékinos un
izteiksmju parveidojumos izmantojamajam pakapju un saknu ipasibam lidzigas
logaritmu ipasibas.

Piedava stradat pa pariem vai individuali.

Izdala skoléniem darba lapu ar uzdevumiem (M_12_SP_02_P1).

Aicina izpildit darba lapa 1. uzdevumu, kur nepieciesams, izmantojot
kalkulatoru, aprékinat izteiksmju vertibas. Norada, kuru izteiksmju vértibas
katram jaaprékina, jo nav lietderigi skaitlo3anai atvélét |oti daudz laika. Var,
pieméram, katram skolénam uzdot aizpildit 3 rindas, lai dala skolénu iegttu
reizindjuma, dala dalijuma, dala pakdpes logaritma ipasibu. Ja darbu organizé
paros, skoléni pasi var sadalit veicamo darbu apjomu.

Organizeé rezultatu apkopos$anu un salidzinasanu - noskaidro sakrito3as
izteiksmes, lai izvirzitu hipotézes par logaritmu ipasibam. Ja skoléni veic
aprékinus tikai dala tabulas, aprékinu rezultatus raksta uz tafeles (var izmantot
interaktivo tafeli), lai hipotézes izvirziSanai bitu pieejami visi rezultati.
NepiecieSamibas gadijuma hipotézes par logaritmu ipasibam formulé kopa ar
skoléniem.

Demonstre vienas Ipasibas pieradijumu. Aicina pieradit paréjas divas ipasibas,
akcentéjot pieradijuma butibu un vérsot uzmanibu uz katrai ipasibai atskirigo.
Otras ipasibas pieradijumu var veikt kolektivi — frontdlas sarunas laika, pa pariem,
grupas vai individuali; $aja stunda vai ka majas darbu.

Meklé identiskas izteiksmes.
Kladu gadijuma, veic atkartotu parbaudi, salidzinot izteiksmes.

Nosauc, pieraksta saknu un pakapju ipasibas.

Sadalas paros.
Sanem darba lapu.
Veic aprékinus.

Salidzina iegutos rezultatus. Atrod likumsakaribas starp izteiksmém, kuru
vertibas ir vienadas. Ja veic tikai dalu aprékinu, iepazistas ar citu skolénu paréja
tabulas dala iegUtajiem rezultatiem. Izvirza hipotézes, salidzina tas, precize,
formule vardiski un pieraksta, izmantojot simbolus. Atbild uz jautajumiem, jauta.

Véro vienas 1pasibas pieradijumu, péc analogijas pierada citu ipasibu.

Uzdevumu risinasana (18 minutes)

Aicina skolénus atrisinat darba lapas 3. uzdevumu, noradot laiku. Uzdevumu risinasanu
var veikt individuali vai paros.

Organizé risinajumu gaitas parrunasanu, rezultatu salidzinasanu. Parliecinas, vai skoléni
prot lietot logaritmu 1pasibas. leteicams pareizas atbildes un/vai risinajumus demonstret,
izmantojot projektoru.

Aicina novertét logaritmu pasibu izmanto$anas nozimi.

Ladz pateikt batiskako, ko iemacijusies $aja stunda.

Atrisina piedavatos uzdevumus — aprékina izteiksmju vértibas, izmantojot logaritmu
pasibas. NepiecieSamibas gadijuma jauta.
Parruna risinajumu gaitu, salidzina rezultatus.

Noverté sakaribu nozimi aprékinu vienkarsosana.
Izsaka savu viedokli par stunda paveikto.




SKOLENA DARBA LAPA

M_12_SP_02_P1

uzvards
LOGARITMU IPASIBAS

1. uzdevums

Aprekini izteiksmju vértibas, ja nepieciesams, lieto kalkulatoru!

log,,3+log,,4= log,,12=
log,2+log,8= log,16=
log:25+log.5= log;125=
log,162-log;2= log,81=
log,,0,01-log,,10= log,,0,001=
log,96-log,3= log,32=
log,3*= 4log,3=
log,s7*= 2log,s7=
log,64= 3log,4=

2. uzdevums

Salidzini iegiito izteiksmju vértibas! Raksturo izteiksmes, kuru vértibas ir vienadas! Uzraksti formulas veida
hipotézi par iespéjamajam logaritmu ipasibam! Pieradi ipasibas!

3. uzdevums

Izmantojot logaritmu ipasibas, aprékini izteiksmju veértibas!

a) 10g23+10g2%1
b) 1g0,18-1g180
1 1
c) 10g61—8—10g6§
d) log%%+log%3
e) log,4"
5 4
f) log%§+log%§
g) log.0,2+log;2-log,0,4
h) log,9-log,5-log,1,8

i) 3lg5+%lg64



KARTEJAS VERTESANAS DARBS M_12_KD_02

Vards uzvards klase datums

LOGARITMISKO VIENADOJUMU ATRISINASANAS METODES

Uzdevums (5 punkti)
Tabulas kreisaja pusé redzams, ka iesakti risinat dotie logaritmiskie vienadojumi.
a) Tabulas labaja pusé pret katru vienadojumu uzraksti, kura no metodém vienadojuma atrisinasanai tiek iz-
mantota: vienadojuma parveidos$ana pamatforma, substitticijas metode, sadali$ana reizinatajos!
b) Atrisini vienadojumus lidz galam!
¢) Jakadu no dotajiem vienadojumiem, tavuprat, var atrisinat savadak, tad darba lapas otra pusé uzraksti ari $o
atrisinajumu!

log,*x+log,x~2=0

log%xzt

£+1t-2=0

lg5x=1+1g(x+2)

lg5x=1g10+Ig(x+2)

2lgx=1g4
2lgx=1g2?

2lgx=21g2

log.’x-log.x=0

log x(log.x-1)=0

(x*-4)-log,(4x-8)=0

x*-4=0 vailog (4x-8)=0




NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS

M_12_ND_02_V1

Vards uzvards klase

LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

1.variants
1. uzdevums (3 punkti)
Patiesajam vienadibam atbilsto$aja ailité ieraksti “patiesa’, bet aplamajam - “aplama”!

log,(7-8)=log,7+log,8

log,(16-9)=log,

log,5*=x-log,5

2. uzdevums (3 punkti)
Nosaki vienadojuma log,(4-x)=log,x definicijas apgabalu!

3. uzdevums (3 punkti)
Atrisini nevienadibu! Atbildi pieraksti ar intervalu!
log,x<3

4. uzdevums (2 punkti)
Aprekini!
log% 18—log%2=
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_12_ND_02_V1

5. uzdevums (9 punkti)
Atrisini vienadojumu!
a) lg’x+6-5lgx=0

b) log.4+2log.x=2

6. uzdevums (4 punkti)
2000. gada pasaulé dzivoja aptuveni 6,5 miljardi cilvéku. Cilvéku skaits ik gadu palielinajas par 1,95 %. Kura gada
pasaulé bija/bus 7,5 miljardi cilvéku, ja cilvéku skaita pieauguma temps paliks nemainigs?

7. uzdevums (3 punkti)
Ar kadu parametra a (a#0) vértibu funkcijas yzlog% (ax) grafiks iet caur punktu G;OJ?
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_12_ND_02_V2

Vards uzvards klase datums

LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

2.variants
1. uzdevums (3 punkti)
Patiesajam vienadibam atbilstosaja ailité ieraksti “patiesa’, bet aplamajam — “aplama”!

log3§=10g32—10g35

log,(4+7)=log, 4-log.7

310g37:7

2. uzdevums (3 punkti)
Nosaki vienadojuma log,x=log, (x+6) definicijas apgabalu!

3. uzdevums (3 punkti)
Atrisini nevienadibu!
log.x<2

4. uzdevums (2 punkti)
Aprékini!
log%48—log7113=

28



NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_12_ND_02_V1

5. uzdevums (9 punkti)
Atrisini vienadojumu!
a) log *x-2log,x-3=0

b) 2logx+log 49=2

6. uzdevums (4 punkti)
2004. gada pasaulé dzivoja aptuveni 7 miljardi cilvéku. Cilvéku skaits ik gadu palielinajas par 1,95 %. Kura gada
pasaulé bija/bts 8,2 miljardi cilvéku, ja cilvéku skaita pieauguma temps paliks nemainigs?

7.uzdevums (3 punkti)
Ar kadu parametra a (a#0) vértibu funkcijas y=logé (2—3 grafiks iet caur punktu (a;0)?

29



MATEMATIKA 12. klase

LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

1.variants 7.uzdevums (3 punkti)

1. uzdevums (3 punkti) Ar kadu parametra a (a#0) vértibu funkcijas y=log%(ax) grafiks iet caur pun-
Patiesajam vienadibam atbilstosaja ailité ieraksti “patiesa’, bet

aplamajam - “aplama”! ktu G;OJ?

log,(7-8)=log,7+l0g,8

log3(16—9):log319—6

log,5*=x-log,5

2. uzdevums (3 punkti)
Nosaki vienadojuma log,(4-x)=log,x definicijas apgabalu!

3. uzdevums (3 punkti)
Atrisini nevienadibu! Atbildi pieraksti ar intervalu!
log,x<3

4. uzdevums (2 punkti)
Aprekini!
log% 18—log%2=

5. uzdevums (9 punkti)
Atrisini vienadojumu!
a) lg?x+6-51gx=0
b) log;4+2log,x=2

6. uzdevums (4 punkti)

2000. gada pasaulé dzivoja aptuveni 6,5 miljardi cilvéku. Cilvéku skaits ik gadu
palielinajas par 1,95 %. Kura gada pasaulé bija/bus 7,5 miljardi cilvéku, ja cilvéku
skaita pieauguma temps paliks nemainigs?
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LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

2.variants 7.uzdevums (3 punkti)
1. uzdevums (3 punkti)

Patiesajam vienadibam atbilstosaja ailité ieraksti “patiesa’, bet Ar kadu parametra a (a#0) vértibu funkcijas y=log% (g) grafiks iet caur punktu
aplamajam - “aplama”! (a;0)?

log3%=10g32—10g35

log,(4+7)=log,4-log,7

310337=7

2. uzdevums (3 punkti)
Nosaki vienadojuma log,x=log, (x+6) definicijas apgabalu!

3. uzdevums (3 punkti)
Atrisini nevienadibu!
log,x<2

4. uzdevums (2 punkti)
Aprekini!
log%48—log% 3=

5. uzdevums (9 punkti)
Atrisini vienadojumu!
a) log,’x-2log,x-3=0
b) 2logex+logs49=2

6. uzdevums (4 punkti)

2004. gada pasaulé dzivoja aptuveni 7 miljardi cilvéku. Cilvéku skaits ik gadu
palielinajas par 1,95 %. Kura gada pasaulé bija/bus 8,2 miljardi cilvéku, ja cilvéku
skaita pieauguma temps paliks nemainigs?



MATEMATIKA 12. klase

LOGARITMISKIE VIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

Vértésanas kritériji

Uzde-

Kritériji Punkti
vums

1. Zina reizinajuma logaritma ipasibu - 1 punkts

Zina dalijuma logaritma ipasibu — 1 punkts 3

Zina pakapes logaritma ipasibu — 1 punkts

2. Uzraksta vienu nosacijumu — 1 punkts

Uzraksta otru nosacijumu - 1 punkts 3

Nosaka definicijas apgabalu - 1 punkts

3. Uzraksta algebrisku nevienadibu — 1 punkts

Nosaka definicijas apgabalu - 1 punkts 3

Uzraksta atrisinajumu — 1 punkts

4. Izmanto dalijuma logaritma Tpasibu — 1 punkts

Aprékina logaritma vertibu — 1 punkts

5. a) Saskata kvadratvienadojumu attieciba pret logaritmu no
nezinama - 1 punkts

Atrisina kvadratvienadojumu - 1 punkts 4

Aprékina dota vienadojuma saknes (1 punkts par katru sakni) -
2 punkti

b) Izmanto logaritma ipasibu xlog,b=log,b*-1 - 1 punkts

Izmanto logaritmu summas/starpibas formulu - 1 punkts

Pariet uz algebrisku vienadojumu - 1 punkts 5

Atrisina algebrisko vienadojumu - 1 punkts

Nosaka definicijas apgabalu vai parbauda saknes — 1 punkts

6. Uzraksta vienadojumu vai lieto salikto procentu formulu - 1 punkts

Izsaka gadu skaitu ka logaritmu - 1 punkts

Izmanto logaritmu bazu mainas formulu — 1 punkts

Aprékina mainigo, izmantojot kalkulatoru — 1 punkts

7. levieto funkcijas formula atbilstosas x un y koordinatas — 1 punkts

Aprékina logaritma vértibu — 1 punkts 3

Nosaka iespéjamas vértibas — 1 punkts

Kopa 27 9
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